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Betreff: Ein Herzliches auf Wiedersehen und ein neues Kapitel Beginnt…
Liebe Eltern,
mit gemischten Gefühlen, aber auch mit einem großen Lächeln im Gesicht, wende ich mich heute an Sie. Die Zeit ist gekommen, Abschied zu nehmen, und ich möchte diese Gelegenheit nutzen, um mich von Ihnen zu verabschieden.
Es war mir eine große Ehre und Freude, die letzten Jahre als Schulsozialarbeiter an dieser Grundschule tätig sein zu dürfen. Gemeinsam haben wir Höhen und Tiefen erlebt, Herausforderungen gemeistert und Erfolge gefeiert. Die Verbindung, die während dieser Zeit zwischen uns entstanden ist, ist etwas ganz Besonderes, das ich in meinem Herzen tragen werde.
Die Unterstützung, die Sie mir in meinen Bemühungen um das Wohl Ihrer Kinder entgegengebracht haben, hat mich tief berührt. Es war nicht nur mein Beruf, sondern auch meine Berufung, Ihnen in allen Angelegenheiten rund um Ihre Kinder beizustehen. Die vielen Gespräche, gemeinsamen Aktionen und die Zusammenarbeit haben dazu beigetragen, eine positive und unterstützende Gemeinschaft zu schaffen.
Mit dem 29. Februar 2024 steht für mich ein neues Kapitel an. Ich gehe in den wohlverdienten Ruhestand, um mich neuen Abenteuern und persönlichen Projekten zu widmen. Auch wenn ich die täglichen Begegnungen und die gemeinsame Arbeit vermissen werde, freue ich mich auf das, was die Zukunft bringen wird.
Ich möchte mich herzlich bei Ihnen für das entgegengebrachte Vertrauen bedanken. Ihre Offenheit, Zusammenarbeit und vor allem die Liebe, die Sie für Ihre Kinder zeigen, haben unsere Zusammenarbeit besonders wertvoll gemacht.
Bitte bleiben Sie in Verbindung, auch wenn sich meine berufliche Rolle ändert. Ich werde die Fortschritte Ihrer Kinder weiterhin mit großem Interesse verfolgen und wünsche ihnen und Ihnen nur das Beste auf ihrem weiteren Weg.
Abschließend möchte ich mich für all die kostbaren Momente bedanken, die wir miteinander geteilt haben. Die Erinnerungen an unsere gemeinsame Zeit werden für immer in meinem Herzen bleiben.
Mit herzlichen Grüßen,
Ali Baylan, Ihr Schulsozialarbeiter der GGS-Astrid-Lindgren 

